
 

 
Prova Final de Matemática para o 3 o ano do E.M. do COLÉGIO 

ANCHIETA-BA. 
Ano de 2006. 

Elaboração: Prof. OCTAMAR MARQUES. 
Resolução: Profa. MARIA ANTÔNIA CONCEIÇÃO GOUVEIA. 

 
 
QUESTÕES: 
 
1) Ao lado vemos o croquis de um terreno, com as 
medidas indicadas, na escala 1:50.  O arco BC  é um 
semicírculo. 
     Cada metro de cerca, que será feita em todo o terreno, 
custa R$ 5,00 por metro. O nivelamento e roçagem do 
terreno custa R$ 10,00 por metro quadrado. 
 O custo total da cerca  é x% do custo total do nivelamento 
com roçagem. Calcule x. 
Considere p = 3. 
01) 10,2 02) 11,6 03) 12,7 04) 13,6 05) 
14,2 
  

 
RESOLUÇÃO: 
 
Cálculo da medida da  frente do terreno: 

10mx
x

0,20m
50
1

=�=  

 
Pelo croquis vemos o comprimento da parte retangular do terreno é o dobro da frente, 
logo o terreno tem 20m de fundo. 
 

A área do terreno é, em m2,  5,2375,37200
2
253

1020 =+=�
�

�
�
�

� ´
+´  . 

O custo total da roçagem e do nivelamento é (237,5´ 10) reais = 2.375 reais. 

O perímetro do terreno é em metros: 651550
2

532
10220 =+=�

�

�
�
�

� ´´
++´  . 

O custo total da cerca é, em reais, 65 ´  5 = 325. 

A razão entre este custo e o do nivelamento e roçagem é 1368,0
2375
325

=  

Resposta: Alternativa 04. 
 
 

2) O triângulo eqüilátero ABC, de lado �� = 6dm,  dá uma rotação completa em torno da 
reta r, que possui o vértice A e é paralela ao lado BC . 
Calcule o volume em metros cúbicos do sólido gerado. 
Considere p = 3. 
 
01) 0,314 02) 0,324        03) 0,368          04) 0,396  05) 0,412 
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RESOLUÇÃO: 
 
 
O raio R do cilindro tem como medida a medida da 

altura do triângulo, portanto R = 33
2
36

= . 

O volume pedido é V 

=
3

hR 2�
3

h� R
h� R

3
2
h

� R
2h� R

22
2

2

2 =-=
´

´-´   
 

    Logo V = 33 0,324mdm324
3

67232
==

´´´
 

 
    Resposta: Alternativa 02. 
 
 
3) Numa reunião estão presentes 36 pessoas sendo 30 delas de três nacionalidades: 
brasileiros, argentinos e franceses. 
O número de argentinos ou de pessoas que não são das três nacionalidades citadas é 
16. 
O número de brasileiros é o triplo do número de franceses. 
Qual a probabilidade de, escolhendo-se  ao acaso, qualquer das pessoas presentes ela 
seja brasileira? 
 
01) 3/5 02) 2/5 03) 5/12 04) 3/8 05) 1/3 
 
 RESOLUÇÃO: 
  
Entre as 36 pessoas, o número de argentinos ou de pessoas que não são brasileiros nem 
franceses é 16, concluímos que a soma dos números dos que são  brasileiros ou 
franceses é 20. Sendo o número de brasileiros é o triplo do número de franceses, 
podemos escrever 3f + f = 20 �  f = 5. Logo o número de brasileiros é 15. 
Assim a probabilidade de, escolhendo-se  ao acaso, qualquer das pessoas presentes ela 

seja brasileira é 
12
5

36
15

= . 

 
Resposta: Alternativa 03. 
 
 

4) Quantos números inteiros pertencem ao domínio da função y = 3 2
2

1 -
-

+
x

x
? 

 
01) um 02) nenhum  03) infinitos  04) 3  05) 2 
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RESOLUÇÃO: 
  

 0
2x
4x

0
2x

42xx
02

2x
x

³
-
+-

�³
-

+-
�³-

-  

 
 A raiz do numerador é 4 e a do denominador é 2. 

 
 
 O intervalo ]2,4] é o domínio da função, e a este intervalo pertencem os inteiros 3 e 4. 
  
Resposta: Alternativa 05. 
 
 
5) Ache o valor de a na equação f – 1 (a+2) = 4, sabendo que f(x – 1) = 2x – 1.   
 
01) 5  02) 6  03) 7  04) 8  05) 9 
 
 RESOLUÇÃO:   
 
Se f – 1 (a+2) = 4, então f(4) = a+2. 
 Para x – 1 = 4 , temos x = 5 �  f(4) = 10 – 1 = 9 �  a + 2 = 9 �  a = 7. 
 
 Resposta: Alternativa 03 
 
 

6) Na figura vemos um quadrado e um 
triângulo eqüilátero de lados iguais a 6cm. 
Determine a ordenada do ponto em que a 
reta que passa pelos centros desses 
polígonos intercepta o eixo dos y.  
 

 
 

01) 26 -   02) 36 -  03) 
2

39-
 04) 

2
25+

 05) 
2

37 -
 

 
RESOLUÇÃO: 
  
Na figura ao lado o segmento OM é o apótema do 
triângulo eqüilátero, então sua medida é 1/3 da 
altura deste triângulo. 

Logo OM = 3
2
36

3
1

=´ . 

Vemos que O”=(3,3) e O = (9, 3 ). 
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A equação da reta que passa pelos pontos O’ e O é 0

1

139

133

=

yx

 �   

 
( )

2
39

6
33

6
3327

6
33

3327336027333933

-
+

-
=

-
+

-
=

�-+-=�=---++

xxy

xyyxxy
 

 

 A reta intercepta o eixo Oy no ponto de ordenada y = 
2

39-
. 

 Resposta: Alternativa 03. 
 
 

7) Na figura, ABCD é um quadrado de lado 
6. 
Determine a distância de P ao lado AB  . 
 
Sugestão: Adote um referencial colocando 
o eixo dos x contendo o lado AB  e o eixo 
dos y contendo o lado AD . 
 
 

 

01) ( )162 +              02) ( )333 -  03) ( )123 -  04) ( )133 -        05) ( )132 -  
 
RESOLUÇÃO: 
 
Na figura ao lado o segmento PH é a altura do 
triângulo ABP, dividindo em dois triângulos AHP e 
BHP (retângulo e Isósceles). 

No triângulo AHP, temos: 3)6( xx -= . 
�

�
+

=�=+�-=
31

36
363336 xxxxx  

x = )33(3339)13(33
2

)13(36
-=-=-=

-
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Outra forma de resolver: 
 
A reta BD forma com o eixo dos x um ângulo de 
135o, portanto o seu coeficiente angular é a tg135o 
= –1 e sendo (0,6) o seu ponto de interseção com 
o eixo dos y, a sua equação é y =  –x + 6. 
A reta AP passa pela origem formando com o eixo 
dos x um ângulo de 60o, então sua reta é y = x3 . 
O ponto P é a interseção dessas duas retas: 

( ){ �=+�
	


	
�
�

=

+-=
�



�
�

=

+-=
36y13

x3y

36x3y3

x3y

6xy

 

)33(3
13

36
-=

+
=y  que é a distância do ponto P 

ao lado AB . 
 
Resposta: Alternativa 02 . 
 
 

8) O ponto P= (x,y) percorre o segmento 
AB . 
A área S do triângulo APM é função de x 
Qual dos gráficos, a seguir, melhor 
representa essa função? 
 
  

 
01) 02) 03) 

 
04) 

 
05) 
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RESOLUÇÃO: 
 
A reta  que passa pelos pontos A e B tem equação: 

0

1yx

120

104

=  �   8 – 2x – 4y = 0 �  y = 2
2
x

+- . 

 
 

A área do triângulo AMP é S = ( ) ���
�

�
��
�

�
-++-=�

�

�
�
�

� +--= x
x

x
x

x
xy

2
2

82
2
1

2
2

4
2
1

2

2

 

S = 
22

2
2
x

42x
4

x
�
�

�
�
�

� -=+-   cujo gráfico tem concavidade para cima e passa pelos pontos 

(4,0) e (0,4). 
 
Resposta: Alternativa 02. 
 
 
9) O quadro a seguir são as notas obtidas pelos alunos que fizeram uma prova de 
Matemática . 

Notas Freqüência 
2 
4 
5 
8 

6 
4 
8 
2 

Calcule a soma da média aritmética com a mediana desta distribuição. 
 
01) 8,7  02) 8,5  03) 8,2 04) 8,9  05) 9,2 
 
  RESOLUÇÃO: 
 

Notas Freqüência fi . xi fa 

2 
4 
5 
8 

6 
4 
8 
2 

12 
16 
40 
16 

6 
10 
18 
20 

Total 20 84  
 

  2,4
20
84

==x  

  Posição da nota mediana 5,10
2

120
=

+
 �  não existe um elemento mediano. 

  A nota mediana será a média aritmética entre as 10a  e 11a notas: 5,4
2

54
=

+
  

  4,2 + 4,5 = 8,7. 
   
Resposta: Alternativa 01. 
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10) A matriz A.B, produto das matrizes A = ��
�

�
��
�

�
41

x2
.  e B = ��

�

�
��
�

�
- 12

1x
 não tem inversa. 

Calcule a soma dos valores possíveis de x. 
 
 
01) 3  02) 4  03) 5  04) 6  05) 7 
 
RESOLUÇÃO: 
 

��
�

�
��
�

�
41

x2
. ��

�

�
��
�

�
- 12

1x
 = ��

�

�
��
�

�
-+

-

38x

24x x
 que não tem inversa �  – 12x – (2 – x)(x+8) = 0 �  

– 12x – 2x – 16 +x2 + 8x = 0 �  x2 – 6x – 16 = 0  
A soma dos valores de x é 6. 
 
Resposta: Alternativa 04. 
 
  

11) O sistema 
	



	
�

�

=+-

=-+

=+-

0zayx

0zyax

0zy2x

 é indeterminado para dois valores de a. 

Considerando o menor destes valores, quais das ternas abaixo é solução geral desse 
sistema?  
 
01) (y, y, 2y)   02) (–y, y, 2y)   03) (3y, y, 4y)  
 
04) (2y, y, –y)  05) (3y, y, –5y) 
.  
 RESOLUÇÃO: 
  

 Sendo o sistema homogêneo 
	



	
�

�

=+-

=-+

=+-

0zayx

0zyax

0zy2x

 indeterminado: 

 �=-+-=+--=+--+-�=

-

-

-

01)2)(a(a2aaa2a11a20

1a1

11a

112
22  

 
a = – 2  ou a = 1 
 

	



	
�

�

=

=-+

-=

�
	



	
�

�

=--

=++

=++

Û
	



	
�

�

=+-

=-+-

=++

Û
	



	
�

�

=++

=-+-

=+-

yx

yyx

yz

zy

z

3

052

5

050

05y0

0z2yx

0zy2x

0zyx2

0z2yx

0z2yx

0zyx2

0zy2x

 

 
S = {(3y, y, –5y)} 
 
Resposta: Alternativa 05. 
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12) Determine a soma das soluções da equação: 033.43 loglog 2

=+- xx
 

 
01) 8  02) 9  03) 10  04) 11  05) 12 
 
 RESOLUÇÃO: 
  

 033.43033.43 loglog2loglog 2

=+-�=+- xxxx
. 

 Fazendo a3log =x
, teremos: 01)3)(a(a034aa2 =--�=+-  

 Donde a = 1 ou a = 3. �  1 logx ou  0logx   3 3ou    13 logxlogx ==�==  
 Logo x = 1 ou x = 10. 
  
Resposta: Alternativa 04. 
 
 

13) Qual dos gráficos, a seguir, melhor representa a função 1)log(x1y ++= ? 

 
01)  

 

02) 

 
03)  

 
 

04)  

 

05)   
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RESOLUÇÃO: 
 
 
1) Façamos inicialmente o gráfico de y = 
log x:  
 

 

2) Façamos o gráfico de y = log (x+1): 
 
 

: 
3) Façamos o gráfico de y =| log  (x+1) |  
 

: 

4) Façamos por último o gráfico de 

1)log(x1y ++=  

 

 
 
Resposta : Alternativa 05. 
 
 

14) Numa progressão geométrica o sétimo termo é igual a 
32
1

-  e o quarto é igual a 
4
1

. 

Calcule a soma dos sete primeiros termos dessa P.G. 
 

01) 
16
27

  02) 
32
43

-   03) 
16
17

  04) 
8

15
-   05) 

16
23

-  
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 RESOLUÇÃO: 
  

 Em toda P.G vale a relação: 
nm

mn .qaa -=  Então 

2
1

  q 
8
1

 q .q
4
1

32
1

  q.aa 333
47 -=�-=�=-�= . 

 

2a
2
1

a
4
1

.qaa 1

3

1
3

14 -=��
�
�

�
�
� -=�= . 

 

A soma dos termos de uma P.G. é dada  por Sn = 
1

2
1

1
2
1

2

1q
1)(qa

7

n
1

--





�

�

�
�
�

�
-�

�

�
�
�

� --

=
-

-
 

Sn =
32
43

3
2

64
129

2
3

1
128
1

2
-=�

�

�
�
�

� -´=
-

�
�

�
�
�

� ---
. 

 
Resposta: Alternativa 02. 
 
 

15) Sabendo que 30,1  20log @  , determine o valor mais próximo de 25log4 . 
 
01) 1,98  02) 2,12  03) 2,33  04) 2,43  05) 2,52 
 
 RESOLUÇÃO: 
  

 ...333,2
3,0
7,0

3,0
3,01

2log
2log10log

2log
5log

5log2
2
1

25log 24 ==
-

=
-

==/´
/

=  

 
Resposta: Alternativa 03. 
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16)  
 

 
 Com 20cm de arame deseja-se construir um círculo e um quadrado. 
 Que medida, em centímetros deve ter o raio desse círculo de sorte que a soma das 
áreas dessas duas figuras tenha o menor valor possível? 
Considere p = 3. 
 

01) 
3
5

  02) 
2
3

  03) 
7
3

  04) 
4
5

  05) 
7

10
 

 
 RESOLUÇÃO: 
  
Como com 20cm de arame deseja-se construir um círculo e um quadrado, a soma dos 

perímetros desses polígonos é:  2pr+4�  = 20cm �  6r + 4�  = 20 �  3r + 2�  = 10 �   

�  = 
2

3r10-
. 

 A soma das áreas dos dois polígonos:  

S = pr2+� 2� � �S = 3r2+ 
2

2
3r10

�
�

�
�
�

� -
 = 3r2+ 

4
10060r21r

4
9r60r100 22 +-

=
+-

 

 S = 2515r
4

21r2

+- . 

  
A medida, em centímetros deve ter o raio desse círculo de sorte que a soma das áreas 

dessas duas figuras tenha o menor valor possível é r = 
7

10
7
2

5

4
21

2

15
=´=

�
�

�
�
�

�´
’ 

Resposta: Alternativa 05. 
 
 
17) Para fazer sucos utilizando quatro frutas, um bar dispõe de oito frutas. Quantos tipos 
de sucos são possíveis, tendo em todos eles uma determinada fruta? 
 
01) 24  02) 32  03) 35  04) 36  05) 48 
 
 RESOLUÇÃO: 
 
Como nos sucos feitos com quatro entre oito frutas deve sempre aparecer determinada 
fruta, as outras três frutas serão escolhidas entre as outras sete frutas. 

O número de tipos diferentes de sucos será C7, 3 = 35
23

567
=

´
´´

. 

Resposta: Alternativa 03. 
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18) No sistema decimal quantos são os números com quatro algarismos distintos que são 
pares? 
 
01) 2.296 02) 1.024 03) 2.448 04) 1.986 05) 1.864 
 
 RESOLUÇÃO: 
  
 Escolhido o algarismo das unidades simples entre 0, 2, 4, 6 e 8 (cinco  possibilidades), 
restam 9 possibilidades para a ordem das unidades de milhar, 8 para a ordem das 
centenas e 7 para a ordem das dezenas. Ao todo 5´́́́ 9´́́́ 8´́́́ 7 = 2520 números, incluindo os 
começados por zero. 
Pensemos agora nos números pares com quatro algarismos pares começados por zero: 
Com o zero ocupando a ordem das unidades de milhar, restam 4 possibilidades para a  
ordem das unidades simples, 8 para a ordem das centenas e 7 para a das dezenas. Ao 
todo  4´́́́ 8´́́́ 7 = 224. 
   
 Logo são  2.520 – 224 = 2.296.  
  
 Outra forma de resolver: 
  
Os pares terminados em zero são em 
número de 9 ´́́́  8 ´́́́  7 = 504. 
 
Os pares terminados em 2, 4, 6 ou 8 são 
em número de 8 ´́́́  8 ´́́́  7 ´́́́  4 = 1.792. 
 
Um total de 504 + 1.792 = 2.296. 
 
Resposta: Alternativa 01. 
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19)  

 
 
Na figura o triângulo A’B’C’ é o transformado do triângulo ABC por uma homotetia de 
centro O e razão k. 
Sabendo que AC= 4cm, AB = 2cm e que a área do triângulo A’B’C’ é igual a 12 3 cm2, 
qual o valor de k? 
 
01) 3   02) 2   03) 6-   04) 22-   05) 2-  
 
RESOLUÇÃO: 
 
No triângulo retângulo ABC, temos: BC2 + 4 = 16 �  BC2 = 12 �  BC = 32 cm. 

A área da triângulo ABC é 32
2

322
=

´
cm2. 

Assim; 6k6kk
32

312 22 -=�=�= . 

 
Resposta: Alternativa 03.  
 
 
       
20) Uma pessoa contraiu  as dívidas A e B no mês de janeiro de 1990, nos valores de R$ 
8.000,00 e R$ 5.000,00, respectivamente. 
A partir de fevereiro essas dívidas foram mensalmente reduzidas. A dívida A, a cada mês, 
foi reduzida em R$ 380,00. A dívida B, a cada mês, foi reduzida em R$ 50,00. 
Qual o primeiro mês em que a dívida A ficou menor que a dívida B? 
 
01) agosto     02) setembro  03) outubro   
04) novembro  05) dezembro. 
 
 RESOLUÇÃO: 
 
8.000 – 380n < 5.000 – 50n �  330n > 3.000�  n > 9,09 . 
 
Resposta:   Alternativa 04. 


